

# 师生画展彰显教育实力 社会服务闪耀青春色彩

## 无锡市湖滨中学为学生绘就精彩未来

前不久,《2024 湖滨中学高二年级黟县写生作品集》正式发布,湖滨中学安徽黟县写生画展同步开启。在湖滨中学,高质量画展已经成了常规活动,为师生提供展示自我的平台。就在今年2月,一年一度的教师画展刚刚结束。这些画展,展出的不只是优秀作品,更是师生的技法和创意,以及湖滨中学深耕美术特色教育40余年来积累的教育实力。



### 展风采

#### 户外写生实践持续多年

对美术生而言,风景写生实践是最好的户外课堂。浏览湖滨中学高二年级的安徽黟县写生作品集会发现,学生对于景色之美有自己的见解和表达,他们用素描、水彩等不同形式留存自然之美。

“我们与黟县相遇在孟春时节,开启了与古镇山水的梦幻联动。”高二(8)班学生王赵喧表示,在亲近大自然的同时磨炼绘画技艺,很有趣也很难得。她和同学们能在有限的时间内沉淀自身,沉浸式观察景色并作画,“坐在黟县的风光之中,画画成了享受,我能在绘画过程中收获不少感悟。”清圆水波上嬉戏的鸭子、光影缝隙中静开的睡莲、历史痕迹里庄严的马头墙……从同学们的作品中,王赵喧看到了风格各异的表达,包括灵动明快的速写、淡雅自然的色彩、充满国风意蕴的水墨等,这些都给她新的创作灵感。

让王赵喧感触最深的是在写生过程中,自己绘画技艺的提升。“实景写生相较于临摹更好地增强了对画面的敏锐度,对空间透视的把握与对明暗虚实的掌握能力明显有了提升。这些能帮助我们更好地应对美术专业省统考的变化。”

写生是湖滨中学多年

来的保留项目。“针对此次安徽写生,学校美术组提前两周进行了风景专项教学训练。因此,虽然学生在绘画技法上还稍显稚嫩,但作品都饱含情感,质量较高。”湖滨中学副校长钱荣表示,学生的每张作品都饱含情感,这是写生作品能够打动人的重要因素,“与坐在教室‘闭门造车’不同,写生对学生艺术感受力的提高大有益处。”



### 展实力

#### 一年一度举办教师画展

今年2月,湖滨中学举办以《静水深流——2023年度美术教师作品展示》为主题的教师绘画作品展,共有24位教师参与,呈现了45幅精湛的艺术佳作。“一幅幅画作是老师们用勤奋和爱心绘就的,从中能看到他们扎实的画功,这也是我们努力的方向。”学生李亚轩说。

一年一度的教师画展已经成为师生都十分期待的活动。学校会根据当下热点设定主题,旨在展示教师队伍在美术领域的深耕与艺术实践探索。“通过教师画展,学生拓展

了视野,丰富了对美术的认知,使他们浸润于教师们营造的艺术氛围中。此外,我们希望逐步推动并激励教师们创作,为他们提供展示才华的平台。”湖滨中学校长张念说。

“画展能让自己被更多人看到,也让自己看到更多。”在湖滨中学美术教师施俊杰看来,教师画展是展示美术技艺的机会,更是自我提升的机会。作为美术教师,在传授给学生应试技巧的同时,更要让他们懂得何为创作。因此,教师需要保持对艺术的热爱和对创作的热情,

以此感染学生。

湖滨中学举办教师画展的底气源于一支强有力的教师队伍,他们是教师,也是毕业于国内外知名美术学院的“艺术家”。目前,学校美术教师都在美术专业领域深耕多年,具备较强的专业素养。“湖滨的美术老师们对艺术充满热情,而教师画展既展现了教师的个人艺术追求,又为学生展示了艺术作品的多元性,是师生间艺术交流的良好平台。”张念表示,湖滨中学正以行动丰富以美育人的内涵,为学生长远发展打好基础。

### 展未来

#### 从湖滨校园迈向更广阔天地

在湖滨中学,学生能够实现“零”到“一”的跨越。

“在进入湖滨中学之前,大部分学生都处于绘画零基础状态,未曾接受过系统培训。”张念告诉记者,学校的美术专业课程会从最基本的知识点开始教授,如首节课讲述如何握笔、调整画架以及绘制直线等。学生能在循序渐进的教学过程中逐步掌握绘画技巧,最终拿出高质量的绘画作品。如今已经成为优秀景观设计师的湖滨中学毕业生郑豪,在进入学校前从未接触过绘画。据他的老师、湖滨中学美术学科组长李峥回忆,通过学校的系统教学和他自身的勤奋练习,郑豪分阶段解决绘画问题,

技巧逐步提升,并成功考入苏州大学。

在湖滨中学,学生能完成学习到实践的迁移。

校园文化艺术节、师生画展、美术社团课程、实践写生……丰富的校内艺术教育让湖滨中学始终浸润在浓厚的艺术氛围中。此外,学校带领学生活跃在各类艺术大赛中,如无锡市第五届青少年绘本创作大赛、无锡市“禁毒杯”文创系列活动之漫画创作大赛等,还组织学生为市教育局“行走的思政课”设计logo,参加无锡发布“小布”形象标识设计活动。每年高质量承办的“湖滨杯”无锡市中小学生绘画比赛更是湖滨中学的一张名片,师生收获荣誉和赞美,更收获成长。

随着学校和社会的链接日益密切,学生有了更多从书本走向社会的机会。近年来,湖滨中学组织学

生参与各类社会实践活动。如为无锡市中医医院的养生手册提供配图服务;协助市公安局梁溪分局南禅寺派出所开展打谣宣传活动;多次接受幼儿园、小学及社区邀请,义务创作墙画;举办公益画展;百名师生共同绘制“彩蛋”为家乡文化定制惊喜……在无锡的各处都闪耀着湖滨中学师生的身影,为城市添上了青春的色彩。

“湖滨学子要有过硬的专业能力,更要有社会责任感,明确身为新时代青年学子应有的担当。”张念说,在多领域、多形式的社会活动中,学生能看到学习美术能做什么,找到自己感兴趣的方向并为之继续奋斗。而来自社会各界的肯定会成为学生逐梦路上强大的助力。

(杨涵)